

TINTA NEGRA

PROPIA PARA OFICINAS

Se vende al menudeo á una peseta litro en la casa de los Sres. Amengual y Muntaner--Cadena, 2.

Establecimiento Montaner

Calle del Sindicato—2 á 10

LIQUIDACIÓN DE TEMPORADA

REBAJAS DEL 10 AL 60 POR 100

15-18

China y Japón

Los despachos telegráficos dan cuenta de haberse librado un combate de importancia en Corea entre las tropas chinas y japonesas, quedando vencedoras las primeras después de una defensa obstinada. Si algo podía haber dudado de la declaración de guerra, ese combate hace cesar toda duda. Quien, pues, enzarzados China y Japón, quizá por mucho tiempo, apropió de Corea. Exceptuando el aspecto comercial de que hablamos anteriormente, sería esa guerra bien poco interesante para Europa si no se temiera que de un momento á otro puedan surgir graves dificultades entre las dos naciones europeas que se disputan la supremacía que pretenden ejercer, y en parte ejercen, sobre todas las potencias asiáticas. Inglaterra y Rusia están detrás de la cortina. Ellas son las que hacen las sombras chinosas, que no alcanzan la densidad de verdaderas sombras sino cuando les prestan cuerpo y espacio las naciones automotrices.

Hay varios signos reveladores de que uno y otro país tienen interés desmedido, siquiera lo oculten, en el resultado de la guerra emprendida. De un lado son buques ingleses los que transportan tropas desde China á Corea; de otro se sabe de un modo fijo que han salido de Vladivostok ocho acorazados rusos que solamente en alta mar pueden abrir los pliegues que marcan su destino y les indican por ende —pero á ellos únicamente— la ruta que han de seguir, el puerto en que deben tocar ó anclar. En ese puerto de Vladivostok han reunido los rusos á fuerza de sacrificios de todo género cuanto es necesario para constituir un arsenal militar de primer orden, un puerto de guerra dotado de inmejorables condiciones. Además han puesto en aquel puerto una verdadera escuadra de acorazados y se comprende que así sea porque á un tiempo defienden aquellas fortificaciones toda la costa oriental de Siberia contra los ingleses que son dueños del Sud de Asia, que contra cualquier tentativa que quisieran hacer los yankees el día que les viniera estrecho el Far West para los colonos europeos que de continuo llegan á sus llanuras y bosques á través del Atlántico y de los Estados centrales y orientales de la Unión.

Se ha dicho que Inglaterra iba á intervenir de un modo decisivo en Corea ayudando á los chinos á rechazar las agresiones de las tropas japonesas. Así será quizá; pero nada hasta ahora lo demuestra. Y no es difícil de explicar esa actitud. El único rival que Inglaterra teme en Asia es Rusia. Varias veces se la ha visto vacilar en atreverse con ella. Cuando un coronel ruso tomó posesión en nombre de su Gobierno de una parte de la meseta del Pamir, los periódicos ingleses se mostraron muy belicosos; su Gobierno, más prudente, se limitó al envío de una nota que fué contestada con toda atención y figura; mas no impidió que la toma de posesión surtiera todos sus efectos. Cuando Rusia se apoderó de Samarkanda y Bukara, también en nombre de los intereses británicos de la India protestó la prensa inglesa; pero los rusos se hicieron los sordos, y el sud de soldados cosacos montados sobre los potros sárteros invadió y no abandonó la ciudad santa del Asia. Bien se dica

ahora que Inglaterra no querrá perder el valor del buque echado á pique por los japoneses y que reclamará su importe del Gobierno del Japón; así como que auxiliará á los chinos pero contra el vicio de pedir hay la virtud de negar. Y para prueba, ahí van unas líneas traducidas de *Le Nouveau Temps*, eco fiel, como *Le Nord*, de la cancillería rusa:

«Nuestro Gobierno desea de todas veras que pueda entenderse con el de Inglaterra sobre el conflicto chino japonés; pero es preciso que Inglaterra recuerde que Rusia quiere el mantenimiento de la neutralización de Corea y de la integridad de su territorio. Si la Gran Bretaña olvidara esas dos condiciones esenciales podría ocurrir un conflicto entre ella y Rusia.»

El *Times* publica extensos pormenores acerca del combate naval en que fué echado á pique el transporte *Kowshung*, que llevaba 1.600 soldados chinos á Corea. El hecho ha causado sensación en Londres, porque el transporte era propiedad de una Compañía inglesa, llevaba pabellón británico, y cuando se verificó el ataque no se había declarado aún la guerra.

La escuadrilla japonesa que atacó á los buques chinos se componía de tres barcos de guerra. A unas cuarenta millas de Tchémulpo (el puerto de Seul) divisó la capitana japonesa el buque chino y le hizo señales de que se detuviera, siendo obedecida. Entonces se aproximó el crucero japonés *Naniwa*, y envió un destacamento á bordo del transporte ordenando al capitán que entregara el buque.

El capitán, que es un alemán al servicio de China, y los oficiales ingleses, manifestaron que les era imposible, pues los soldados chinos les habían amenazado de muerte, y no estaban dispuestos á consentir la rendición. Los oficiales japoneses dijeron entonces á los europeos que abandonarían el barco para evitar el grave peligro que iban á correr; pero tampoco era posible, pues los chinos no los perdían de vista.

Entonces el *Naniwa* retrocedió algunos centenares de metros y lanzó un torpedo al transporte, al mismo tiempo que descargaba sobre él sus cañones.

El torpedo hizo grandes estragos en el *Kowshung*, ocasionando su explosión la de las calderas del barco. En medio de una confusión indescriptible, los chinos empezaron á hacer fuego sobre el crucero japonés, que alojó 15 granadas en el casco del transporte, al mismo tiempo que su ametralladora envolvía á los soldados celestes en una lluvia de balas.

El *Kowshung* se iba hundiendo poco á poco; algunos soldados chinos se echaron al agua para ganar la costa, pero sus com-

pañeros les acibillaron á balazos, considerando como una cobardía aquella tentativa de salvación. Los japoneses, lejos de socorrer á los naufragos cuando el transporte se hundió totalmente, destacaron lanzas con soldados, que continuaron el fuego contra los chinos que intentaban salvarse á nado.

El jefe del Gobierno inglés, lord Rosebery, ha manifestado á la Legación japonesa que no podía dar contestación alguna á sus excusas por la destrucción del *Kowshung*, hasta que recibiera noticias oficiales sobre el suceso.

Los armadores británicos excitan al Gobierno para que proceda con energía.

Las excusas de los japoneses se fundan en que sus marinos no se enteraron de que el transporte era inglés hasta después de comenzado el combate, pero está demostrado que el *Kowshung* llevaba bandera británica y que el capitán enseñó los papeles de á bordo al oficial japonés que le intimó la rendición.

Un despacho de Londres que publica *El Imparcial*, dice que se ha tramado en Pekín una complot palaciego, cuyo objeto es derrotar al Virrey, Li Ben-Cham del cargo que ejerce.

El Emperador Kuangsu ha acusado al Virrey de falta de celo en los preparativos militares y de retraso injustificado en la concentración de los contingentes de tropas en la frontera coreana.

Para dar público testimonio de su desagrado, ha empezado por quitar á Li Hung-Cham la condecoración llamada de *Sakoula*, símbolo de la autoridad suprema, y cuyo distintivo es el uso de una túnica amarilla.

Un despacho de Shanghai dice que la conspiración contra el Virrey ha sido tramada por la familia del Emperador, que representa las aspiraciones del partido antieuropeo. Este partido venía viendo con malos ojos que Li Hung-Cham era defensor de la tolerancia con los cristianos y de la civilización que éstos iban introduciendo.

La importancia de estos sucesos es grandísima. Li Hung-Cham es un verdadero hombre de Estado que ejerce influencia poderosísima entre los elementos más cultos y ricos de China. Su desaparición del Poder implicaría graves peligros y anuncios que van á comenzar las persecuciones contra los cristianos, á favor de la agitación que la guerra produce.

Las desertiones han llegado á ser tan numerosas en el Ejército chino, que el ministro de la Guerra ha dictado una orden imponiendo la pena de muerte á los desertores.

Proceso Caserio

Ampliamos nuestros telegramas con el siguiente relato, que extractamos de la *Dépêche*:

Las medidas de orden que se tomaron en Lyon fueron muchas y fuertes; además del extraordinario número de policía, un batallón de infantería rodeaba el Palacio de Justicia y una compañía entera de guardias de la Paz ocupaban el interior del edificio.

Después de algunas preguntas sin verdadero interés, dijo el Presidente:

—Ante todo, importa saber si sois responsable y si os halláis en estado normal.

Acusado.—Es claro que soy responsable... y no estoy nada enfermo.

P.—No habéis estado enfermo nunca?

A.—Nunca!

P.—Ha habido en vuestra familia algún loco?

A.—Tengo dos tíos y ninguno de ellos es loco.

P.—No obstante, parece cierto que vuestro padre ha sufrido la epilepsia. Durante la ocupación austríaca, vuestro padre fué prisionero y vió fusilar á su hermano.

A.—Es cierto y el horror que sintió de tal acto, provocó en él crisis epilépticas.

P.—Después de vuestra detención, habéis escrito á vuestra madre: «he muerto al Presidente de la República para servir mis ideales anárquicos.»

A.—Es exacto.

P.—En vuestra primera juventud no erais anarquista, y nada hacía pensar que en vos hubiera un futuro asesino; he aquí lo que recuerda el sumario: «El Presidente acababa de pronunciar un memorable discurso, en el cual decía: en nuestra querida Francia no hay más que un solo partido; un solo corazón late en todos los pechos.» Y esto era una ilusión: existía vuestro partido anarquista, que espía á la puerta de la Bolsa la salida del Presidente Carnot para herirle de muerte!

A.—Esto es verdad, es verdad!

Caserio dijo después que es anarquista desde hace mucho tiempo, más tiempo del que se ha dicho, y añadió que expondría la génesis de sus opiniones en una declaración que leerá al Jurado.

P.—En 1891 leíais muchos periódicos anarquistas?

A.—Sí, muchos.

P.—Vuestra familia hizo cuanto pudo para alejaros de tan funestas doctrinas, y entonces vos rompisteis con ella?

A.—No, yo quiero mucho á mi madre; pero esto no me obliga á someterme á sus prejuicios ni á los de mi familia; además, existe una familia mucho más grande, la familia de la humanidad.

P.—De 1890 á 93 fué cuando os conver-

conmigo; yo quiero mostrarle que no soy ingrato.

—Hé aquí la carta de recomendación, dijo Simón Turchi entrando en la alcoba. Te doy la mano en señal de adiós, con la esperanza y el deseo de que puedas tornar á Anvers.

—¿No tomaré ropas, ó al menos la capa de viaje, señor?

—No, tienes tu capa sobre los hombros; eso basta. Podrían las gentes de la calle vislumbrar tu proyecto si te veían salir cargado con un equipaje de viajero. Debes aparecer indiferente: con dinero, en cualquier parte puedes comprar lo que necesitas.

El criado tendió también la mano á su señor, y dirigiéndose hacia la puerta, dijo:

—Adiós, señor; si no me rehusáis el socorro que me habéis prometido en caso de necesidad, yo guardaré fielmente vuestro secreto.

—Desempeña con mucho cuidado tu tarea en la cueva, Julio. Buen viaje, amigo mío...

Julio bajó las escaleras, avanzó lentamente por la calle.

Su amo había abierto la ventana de la alcoba y le siguió con la vista tanto tiempo y tan lejos como le fué posible.

Un suspiro profundo, como si su corazón se hubiera descargado del peso de una roca, se le escapó á Turchi; su rostro se iluminó con una sonrisa y murmuró con acento de alegría concentrada:

—Voy por ellas, dijo Turchi dirigiéndose hacia la puerta.

Salió del aposento y bajó las escaleras.

Julio se sentó sobre una silla y apoyó su cabeza en las manos; pero no tuvo mucho tiempo para reflexionar, porque inmediatamente volvió su amo.

Simón Turchi trafa en la mano una bolsa de lienzo; acércose á la mesa y contó allí algunas pilas de monedas de oro.

Sin duda alguna, la vista de tanto dinero debió hacer en Julio una impresión profunda, porque se levantó y se acercó á la mesa. Una sonrisa iluminaba su semblante, y mientras contemplaba las brillantes monedas, movía la cabeza con aire de aprobación.

—Ya ves que la cuenta está justa, dijo Simón, y la moneda de oro no es pesada de llevar. Oculta ahora esta cantidad en tu bolsillo y en tu jubón. Tienes tiempo de sobra. Ahora al bajar he pensado en tu bondad, y me he preguntado sino sería posible dejar de acusarte del asesinato de Gerónimo; mi afecto hacia tí me ha sugerido un buen medio. Mira, ahora que ya estoy seguro de poder disculparme en todo caso, creo que no es necesario decir á la justicia lo que ella quizás no sospecharía. Y además, Julio, me pesa mucho tener que separarme de tí. Si dentro de dos ó tres meses me fuese posi-

tisteis en un verdadero adepto de la anarquía; tuvisteis relación con Mandoli, Giulano, Mazzini; esos tres hombres que en Milán pasan por anarquistas notables?

A.—No, pero aunque los hubiese conocido, tampoco lo diría.

De manera análoga respondió Caserio siempre que el Presidente le citaba nombres de anarquistas.

P.—En suma, en Lyon no frecuentábais más que anarquistas.

A.—Naturalmente, como que no trataba más que con trabajadores.

Después de otras preguntas y del relato del viaje que hizo Caserio desde Cetta á Lyon—y que ya conocen nuestros lectores—dijo el Presidente:

—No se os ocurrió desistir de vuestro intento, recordando la fecha de 24 de Junio, fecha que debía recordaros que vuestro padre había sido víctima de los austríacos? El 24 de Junio es, no obstante una fecha memorable para los italianos; esa fecha recuerda la época en que la sangre de franceses é italianos corría mezclada por las llanuras de Lombardía... era el aniversario de la batalla de Solferino!

A.—Esto es, exacto: era la fiesta de la guerra civil.

P.—En Francia habéis encontrado la hospitalidad del trabajo y la pagáis con la venganza y el duelo.

A.—Vine tan sólo aquí para la ejecución de mi idea.

Después de esto, Caserio hace de nuevo la narración de la escena del crimen, afirmando que no tiene complicados ni jefes y que cumplió su acto libremente.

P.—Con qué derecho habéis muerto al Presidente de la República? Dejemos de lado las leyes que prohíben matar; cuando los magistrados, por necesidades sociales se hallan en la obligación de dejar que la justicia siga su curso, no lo hacen sin rodear á los condenados de todas las garantías previstas por las leyes. Vos, Caserio, os erigisteis á la vez en acusador, en juez y en verdugo!

A.—Si es verdad que sea prohibido matar, porque los gobiernos llevan á la muerte á millones y millones de hombres?

P.—Los soldados no asesinan, sirven á la patria. Vos no habéis muerto solamente al jefe del Estado, sino también un padre de familia, y un esposo modelo; sois, pues, autor de un crimen de derecho común.

A.—Sí, maté á un padre de familia, pero el Presidente hizo matar también á padres de familia, como Vaillant.

Con esto término el interrogatorio de Caserio. Uno de los periodistas que estuvieron presentes dice que las fotografías que se han publicado del acusado no son muy exactas.

Luego prestaron declaración los generales Voisin, que iba en el mismo coche del Presidente, y Borius; y después de las declaraciones del Prefecto del Ródano, del alcalde de Lyon, del doctor Poucet, que asistió desde los primeros momentos á Carnot, y otros, se suspende la vista hasta el día siguiente.

El juego

La tolerancia de las autoridades, en todo lo que á los juegos prohibidos se refiere, dió origen en la noche del 3 del actual á que ocurriese un grave suceso, que alarmó extraordinariamente á los pacíficos transeúntes, y que terminó de modo bien trágico.

He aquí el relato de lo ocurrido. En la calle de Tetuán, núm. 3, existe una casa de juego que, con apariencias de billares, lleva por título «Billares orientales.»

Los contertulios á esa chirlata son gentes sin oficio ni beneficio, jornaleros extraviados y tahures de profesión.

Esta madrugada, á las dos menos cuarto, penetraron en la timba dos puntes, uno de ellos completamente embriagado, los cuales comenzaron á jugar.

La suerte no les fué muy propicia, y en unos dos por tres perdieron al monte todo el dinero que llevaban.

Acto seguido se retiraron, no sin que uno de los jugadores alif presentes dijera:

—Ese alto que se encuentra beodo se llama Castillo.

No bien acababan de pronunciar estas palabras, los que habían salido volvieron á penetrar en la sala.

El llamado Castillo y por apodo el Largo, entró resueltamente, llevando en la mano un pañuelo blanco, y acercándose á la mesa lo extendió diciendo:

—Que echen ahí todo el dinero.

Uno de los banqueros le preguntó:

—¿Qué dice usted?

—Que echen ahí todo el dinero—replicó alzando la voz y poniendo sus manos sobre el tapete.

Todos se quedaron sorprendidos.

En esto entró en la sala el dueño de la casa, Sr. Isidro, quien, al enterarse de lo que deseaba el Largo, exclamó dirigiéndose á él:

—Eso será una broma.

—Eso es esto, si no me dan dinero—añadió el Largo enseñando un revólver que llevaba en el cinto.

Entretanto, el otro sujeto, amartillando una pistola de dos cañones, apuntó al grupo gritando:

—Al que se mueva le levanto la tapa de los sesos.

Ante este argumento tan contundente, los banqueros quedaron aterrados, y mientras tanto, el Largo apoderábase del dinero, unas 1.000 pesetas, y lo echaba en el pañuelo.

Hecho esto, pusieron en precipitada fuga, seguidos del dueño y empleados de la casa, que gritaban:

—¡A esos ladrones!

Los fugitivos continuaron hasta cerca de la calle de Preciados, donde, al observar que les perseguían, uno de ellos disparó un tiro que, por fortuna, no hizo blanco en nadie.

Después continuaron corriendo hasta la Puerta del Sol, si bien ya cada uno en dirección contraria.

El guardia municipal núm. 568, Mariano Torres, se lanzó sobre el Largo, quien disparó un tiro al valeroso guardia, hiriéndole en la ingle izquierda.

El infeliz cayó al suelo.

El compañero del Largo, que se llama

José Domínguez Magro, hula con dirección á la calle del Carmen, perseguido por el guardia de Seguridad Leoncio Esteban.

El Guapo apuntó con la pistola al guardia, y antes que éste pudiera defenderse con su revólver, José Domínguez disparó sobre él un tiro, cuyo proyectil le hirió en el vientre.

Otro guardia de Seguridad y el municipal núm. 32 siguieron en pos del fugitivo, y uno de ellos le hizo con el revólver tres disparos sin lograr herirle.

También iban corriendo tras de él por la calle del Carmen el delegado de Vigilancia del distrito de Buenavista, D. Julio Domínguez y los guardias Tomás Labrador y Gerardo Urbón.

El criminal siguió huyendo y luego se refugió en la calle de la Salud en el solar del edificio que ocupó la Dirección de la Deuda, donde fue encontrado en un cobertizo, envuelto entre esteras; allí quedó de tenido, no sin que antes opusiera resistencia é intentando defenderse.

Mientras esto ocurría, el Largo era perseguido en la calle Mayor por varias personas.

De cerca le seguía el guardia civil del 14.º tercio Rafael García Arias.

Frente al palacio de Oñate, y cuando ya la iba dando alcance, Castillo se volvió hacia los que le perseguían y disparó otro tiro, sin alcanzar á nadie; pero cuando comprendió que el guardia civil le iba á coger, le descarró otro tiro, cuyo proyectil hirióle, aunque por fortuna levemente, en la pierna izquierda.

Entonces el guardia civil García Arias arrojóse sobre el criminal, y sin hacer alto en el revolver que este empuñaba, le dió un sablazo en el cuello.

Al advertir que el Largo se disponía á disparar de nuevo con el revólver, el denodado guardia le descargó un sablazo en la nuca, obligándole á soltar el revólver.

Al mismo tiempo, el sereno de la calle Mayor acudía en defensa del guardia y con el chuzo infirió á Castillo el Largo una herida penetrante en el vientre.

Entonces la gente quiso matar al fugitivo. Este y los demás heridos fueron conducidos á la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Ya en dicho establecimiento benéfico, Castillo fué curado de varias heridas graves.

Según dice un periódico, el criminal vino de A buñol ó de Granada hará unos siete meses recomendado por su padre al Sr. Aguilera, el cual le colocó en la sección de higiene del Gobierno civil con 4.000 reales de sueldo.

El duque de Tamames le dejó cesante, y entonces el Sr. Aguilera volvió á colocarle en la inspección sanitaria de la frontera portuguesa, de donde regresó á Madrid cuando se acabaron las precauciones sanitarias.

Castillo pertenece á familia acomodada, y tenía el propósito de volver á su pueblo para matar á su padre porque este había contraído segundas nupcias con una novia del joven.

Esta fué la causa de que anoche realizase el hecho de que nos ocupamos, porque, según había dicho á muchas personas, necesitaba el dinero para hacer el viaje cuyo objeto era aquel bárbaro crimen.

Los guardias heridos, después de curados de primera intención, fueron conducidos en camillas al Hospital de la Princesa, donde esta mañana continuaban en estado relativamente satisfactorio.

El señor gobernador y el jefe de Seguridad Sr. Morera visitaron á los heridos en la Casa de Socorro.

Los rifeños en Madrid

Ha llegado á Madrid el moro Kandor, acompañado de otro moro y de un negro muy conocido en Melilla, que se llama Salomón.

Aunque se ha dicho que Kandor trafa pliegos del Príncipe Muley-Araaf para S. M. la Reina y para el ministro de la Guerra, el hecho es inexacto.

Kandor salió de Melilla hace unos días, dirigiéndose á Alicante, desde donde ha ido á Madrid.

El Gobierno había dado las órdenes oportunas para que fuese vigilado, por si se dedicaba, como otras veces, á la compra de armas.

En Madrid, valiéndose del fotógrafo Sr. Company, que estuvo en Melilla durante la última campaña, solicitó Kandor, por mediación del general Bascaran, celebrar una entrevista con el ministro de la Guerra; pero éste se ha negado á ello, constando que en cuanto se refiere al Riff el Gobierno no tiene que entenderse más que con el Príncipe Araaf.

De todos modos es probable que Kandor confiera con el general Bascaran, pues nada se pierde con oírle.

El oro tentador

Consignados al *Credit Lyonnais* y á los banqueros de París hermanos Lazard, se remitieron el Havre desde New York, y por el vapor *Touraine*, nada menos que cincuenta barriles llenos de oro amonedado.

Cada uno de los citados barriles contenía cincuenta mil duros; es decir, que todos juntos sumaban cincuenta millones.

Semejante cargamento era para despertar la codicia de los aficionados al vil metal, y en efecto, tan buena maña se dieron en el Havre, que al ser trasladados á París, desapareció en la manipulación uno de los barriles.

¡Cincuenta mil duros robados! Esto dijo el representante del *Credit Lyonnais*, y esto repitió ante la policía, que después de muchas pesquisas logró dar en uno de los almacenes de la estación férrea del Havre con diez sacos de cuero, dentro de los cuales hallábase metido todo el oro robado.

Los individuos presos por esto son bastantes. Inocentes ó culpables, hay actualmente en la cárcel veintisiete individuos sobre quienes recaen sospechas de hallarse complicados en el ajo.

A NOGUERA

MEMORIA SOBRE LOS CANTOS, BAILES Y TUCATAS POPULARES DE LA ISLA DE MALLORCA

Véndese á una peseta en casa de los Sres. Amengual y Muntaner

CADENA, 2

NOTICIAS

De la Capital

La labor periodística,—y esto debiera haberlo tenido presente *El Liberal Pal-mesano*,—suele estar en razón directa de las resistencias que hay que vencer. Cuando un hábito de rutina ó negligencia, se apodera de los resortes de autoridad en un asunto determinado, ni al primero ni al segundo ni al décimo esfuerzo suelen ceder todavía. Compare el colega cuánto escrito desde la prensa, cuánto discurso desde el Consistorio, cuánta minuta desde la oficina costó siempre la más leve reforma, el derribo del famoso paredón de la Lonja, ponemos por caso. Y estamos seguros de que su sinceridad ha de hacerle reconocer, que si la prensa dedicase solo á la cuestión concreta de los parros, el sueldo de estampilla, hubiera caído de su vigor á los dos días ese bando, que ahora empieza á tener cumplimiento eficaz y útil al vecindario.

No es que nos esforcemos en negar la mala voluntad que *El Liberal Pal-mesano* nos atribuye respecto á la gestión municipal de sus amigos; es que esa mala voluntad no existe, ó la inventa el colega, retorciendo sus propias frases, sólo para que tengan menos valor como hijos de una parcialidad sistemática, los cargos que alguna vez nos hemos permiti-

ble volver á recibirte en mi servicio con seguridad, me alegraré sobre manera.

—¡Ah no me alegraría yo menos que vos, señor, dijo Julio suspirando.

—¿Sabes cómo podemos reservarnos esa posibilidad, Julio? Es preciso que, antes de partir, vayas al pabellón iguales cuanto sea posible el suelo de la cueva, echas un poco de arena encima de la fosa, y llenes enseguida la cueva de leña y toneles vacíos.

—Pero todo esto exige mucho tiempo señor.

—Eso es lo de menos. Ahora sale mucha gente por las puertas de la ciudad. Vale más que pases la noche en el pabellón y que mañana temprano, en cuanto abran las puertas, te pongas en camino. Al amanecer, tienes la seguridad de no encontrar á nadie que te pueda denunciar á tiempo la dirección que hayas tomado. Yo no he ideado esto por mi interés, Julio, sino por el tuyo; porque, supón que los agentes del bailío hacen una pesquisa en mi pabellón, las precauciones que habrás tomado, pueden separar su atención de la cueva, donde sin ellas descubrirían infaliblemente que el suelo ha sido recientemente escavado. Quizás también el bailío, por respetos hácia mí, exceptúe mi jardín de la pesquisa general. En ambos casos dejó borrarse la impresión producida por el asesinato, y nada digo de tí, á no ser que has desaparecido después de una fuerte reprensión que yo te

dirigí, y que no sé á dónde has ido á parar. Cuando ya no se hable más del asunto, y se haya renunciado definitivamente á las averiguaciones, te haré volver. ¡Irás al pabellón y harás lealmente lo que te aconsejo?

—Lo haré.

—No olvides tu nuevo nombre.

—Marco Castagno, ¿no es éste? Es fácil de retener.

—Si, Marco Castagno, que viaja para asuntos de comercio. ¡Ah! he olvidado tu carta de recomendación. Espera un momento; voy apresurarme á escribirla. Quedáte aquí, Julio; no te presentes abajo.

Cuando Julio se vió solo, metió la mano en su bolsillo, hizo sonar las monedas, y hasta sacó un puñado para contemplarlas; pero pronto volvió á guardar el dinero, y cayó en cierta preocupación.

—Si pudiese siquiera partir inmediatamente, murmuró ¡Ahora, hé aquí que necesito pasar la noche entera en ese maldito pabellón! El señor piensa que Gerónimo está enterrado hace cinco días; por el contrario, el cadáver está todavía en el suelo.

Llenar la fosa, no es sin embargo, un gran trabajo. ¡Si yo lo dejase todo así y en esta misma noche tomara la puerta con el dinero! No, no, lo que he prometido, lo haré y lo haré lealmente. Mi amo es ahora magnánimo para

tido hacer y que á la cuenta le disgustan.

No existiendo esa mala voluntad más que en la mente del colega, no podemos atinar, los motivos que tuviéramos para negarla y que él dice sospechar. Sobre eso y muy sinceramente nos permitimos invitarle á que esprese su sospecha con la amplitud y franqueza que desde ahora le suplicamos, para corresponder debidamente á entrambos.

Harto sabe *El Liberal Palmesano* y el negarlo supondría historia mala fé, que podremos como todo mortal y acaso más que muchos, sufrir error de la mente, pero no extraviado de la voluntad; que hemos usado, cuando á nuestro juicio era lícito y merecido, del derecho de censurar los actos de la autoridad pública, pero que nunca hemos llegado á la difamación, ó hemos retrocedido ante sus linderos cuando la procaacidad nos quiso arrastrar á ellos; saben *El Liberal Palmesano* y sus hombres que siempre pudo encontrarse en nuestras columnas un freno débil como nuestras fuerzas, pero un freno al fin, para romper la unanimidad de campañas crueles, inconsideradas y jacobinas; sabe que no ha tenido que denunciarnos por calumnias gravísimas ni por ataques á la honra cuyo perdón dentro de las leyes del corazón humano parece que no debieron encontrar sus fautores ni aun empleando quintales de jibón periodístico ó de adulación cotidiana; sabe en una palabra, que nunca nos unimos al coro de furias devoradoras, hoy convertidas en sirenas, que explotando el escándalo y la difamación, hicieron probar á personas por el colega muy queridas, los sinsabores y las lágrimas del poder.

Y si tal fue nuestra conducta, —que repetimos siempre en casos análogos, — cuando se trató de asuntos verdaderamente graves, ¿qué esa insistencia sobre incidentes secundarios y triviales y en deducir de ellos, — que más allá no pasan del amor propio oficial, — esa sña, esa mala voluntad, esa inquina, con que trata de tachar nuestros juicios como parciales, ante la opinión pública?

Un guardia municipal el sábado por la tarde dió caza á un mozo que se presentó con un cubierto de plata en casa de un orifice para ver si se lo quería comprar. El artesano que sospechó se trataba de un robo ó hurto, avisó á dicho guardia, pero á penas se hubo dejado ver cuando el joven puso pies en polvorosa y no lo pudo capturar.

El cubierto quedó en poder del artesano, quien lo entregó al guardia, hallándose depositado en el cuartelillo de la guardia municipal.

Según dice el *Isleño* ha sido adjudicado á la Compañía Mahonesa de vapores el servicio bisemanal de conducción de correspondencia por espacio de cuatro años entre Málaga y Melilla, añadiendo que prestará este servicio el vapor *Puerto Mahón*.

Las condiciones que exigía el Gobierno al vapor que debiese prestar este servicio era que fuese de buena marcha y pudiese transportar 300 caballos.

El tipo de 13 000 pesetas mensuales es el adjudicado á dicha empresa.

En consecuencia de este nuevo contrato casará en el servicio de aquella línea el vapor *Isleño* de esta matrícula, el cual viene practicándolo desde que ocurrieron en Melilla los sucesos de Octubre último, tan vergonzosos para nosotros.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Selva da cuenta de haber apresado tres bultos de tabaco de contrabando que llevaban varios individuos y los abandonaron al ser vistos por éstos.

Dichos bultos fueron depositados en el estanco de la expresada villa.

Por la del puesto de Pollensa detúvose y puso á disposición del Juez competente á un sujeto convicto y confeso de ser el autor de la sustracción de una oveja, de una casa de la indicada villa.

La del puesto de Artá da cuenta de haberse presentado en la casa cuartel una mujer manifestando haberle sido sustraída del cajón de una cómoda la cantidad de doscientas ochenta pesetas.

Practicadas las diligencias del caso, resultó que el robo denunciado, era supuesto, no existiendo tal delito.

Dando cuenta nuestro colega *La Última Hora* de la salida de la escuadra inglesa, añade los siguientes párrafos con cuyas apreciaciones estamos completamente de acuerdo:

«Y ya que hablamos de los marinos ingleses, no podemos menos de confesar que Palma no correspondió como pudo y debió hacerlo á la exquisita galantería que mostraron los huéspedes, invitando á las autoridades á un *lunch* que se celebró á

bordo de la capitana, accediendo gustosos á que una banda de música de su dotación tocara anoche en el paseo del Borne, para recreo del público, y permitiendo que algunos marinos tomaran parte en las carreras de velocípedos, aumentando de este modo el interés de la fiesta.

Y para colmo, se anunció, no sabemos con que fundamento, un baile en la Capitanía General en honor de la oficialidad inglesa, quedando todo reducido al simple anuncio de los periódicos, sin que ni siquiera se obsequiara á los músicos con el más humilde refresco.

Creemos que no es esto cumplir con los deberes de la hospitalidad y de la cortesía, y lamentamos que nuestras corporaciones y sociedades se hayan mostrado tan indiferentes con los huéspedes marinos que sin duda no habrán podido llevarse un buen recuerdo de la tierra mallorquina.»

Habiéndose recibido ya la asignación correspondiente para atender al pago de testigos, todos aquellos que declararon en la causa contra José Sabater sobre homicidio y se le asignó dieta y no la tengan cobrada, pueden pasar por la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia cualquier día laborable hasta el 15 del actual, de nueve y media á once de la mañana.

La piedra que hay empotrada en la pared testera de la iglesia de San Nicolás que linda con el Mercado y donde es tradición que estuvo sentada la Beata Catalina Tomás cuando deseaba entrar como religiosa en un convento de esta ciudad, fué adornada el sábado con colgaduras, cuadros y ramos de arrayán, según tienen por costumbre los vecinos de aquella plaza todos los años al verificarse la fiesta del *carro triunfal*.

Durante la noche del domingo ardieron en dicha lugar numerosos farolitos, produciendo buen efecto la iluminación.

Muy cerca de las cuatro de la madrugada eran ayer cuando se disolvió la cabalgata que acompañó el carro triunfal de la Beata, en su excursión por las calles de esta ciudad. Acudieron veinte y dos jinetes para formar el cortejo, vestidos abigarradamente con trajes poco flamantes y sin representar época determinada.

Decididamente este popular y tradicional obsequio á nuestra querida paisana está necesitado de radical reforma. En las condiciones con que se efectúa, más daña, á nuestro entender, la piadosa al par que patriótica idea que le da vida, que no la favorece y ensalza como merece.

Ayer tarde el tiempo varió notablemente, habiéndose cubierto la atmósfera por completo con evidentes señales de lluvia. Al anochechar se conservaba en las mismas condiciones.

Se anuncia por algunos periódicos haber abandonado la casa paterna una joven de veinte años para marcharse en compañía de su novio según suponen.

Estos casos se repiten en esta ciudad con una frecuencia que llama la atención.

En la reseña de la música del acorazado *Ramillies* que hicimos ayer apareció «orquesta un poco reformada en los instrumentos de latón» habiendo decir «reforzada» que fué lo que nosotros escribimos.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina.)

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Decretos de Guerra

Madrid 4 á las 7'15 n.

Se han firmado varios decretos ascendiendo á brigadieres á los coroneles Ordoñez y Rodríguez Solís.

Al Sr. Martinegui á general de división.

Concediendo la gran cruz roja del Mérito Militar, pensionada, al general González Parrado; y pasando á la escala de reserva al general de división Sr. Castro Diaz.

Declaraciones

Madrid 6 á las 10'15 m.

El Liberal publica varias declaraciones hechas por el Sr. Becerra sobre las reformas de Ultramar, en las que manifiesta que no retira los proyectos del Sr. Maura, pero que buscará procedimientos para realizar todo aquello que ofrezca menos resistencias.

Contra el juego

Madrid 6 á las 10'15 m.

Los amigos del Duque de Tamames insisten en la necesidad que hay de que se ordene cerrar inmediatamente los garitos y

ciertos centros de recreo en los cuales se juega descaradamente.

También dicen que dicho señor está dispuesto á proseguir la campaña de persecución dura y constante contra los jugadores.

A este efecto el Duque de Tamames conferenciará hoy con el Sr. Aguilera, mostrándose dispuesto á secundar la opinión pública que pide enérgica represión contra aquel vicio.

Caso de encontrar dificultades para conseguirlo, ha manifestado que dimitirá.

(EDICIÓN DE HOY)

Conferencia.—Consejo.—Viaje

Madrid 6 á las 2'15 t.

Han conferenciado los señores ministro de la Gobernación y el Gobernador de esta corte quedando autorizado éste para perseguir con dureza el juego.

Es probable que mañana se celebre Consejo.

El Sr. Sagasta ha retrasado su viaje hasta fines de mes.

Bolsa de Madrid

Madrid 6, 4 t.

Deuda perpétua al 4 p.3 interior.	68 75
Id. id. al 4 p.3 exterior (1891).	79 20
Id. amortizable al 4 p.3	79 10
Billetes de Cuba (1888).	111 00
Acciones del Banco de España.	385 00
Tabacos.	165 00

Cambios

Barcelona 6, 4 t.

4 p.3 interior.	68 78
4 p.3 exterior.	78 95
4 p.3 amortizable.	00 00
Cubas (86).	110 87
Coloniales.	40 60
Nortes.	25 00
Francias.	25 70
Madrid.	00 00
Paris.	64 28
Renta francesa.	000 00
Londres.	00 00
Francos.	20 60
Libras.	30 85

Mencheta

Publicaciones oficiales

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 2 de Agosto:

Ley disponiendo que se sigan aplicando á los productos del saelo y de la industria de Alemania, Austria Hungría, Dinamarca, Francia, Gran Bretaña y sus colonias é Italia los derechos más reducidos y las ventajas arancelarias que resulten de los Convenios comercio es concertados con Suiza, Suecia, Noruega y los Países Bajos.

Cese de D. Domingo Oliver en el cargo de arrendatario del impuesto de cédulas personales.

Abono de la paga de Julio á la clase pasiva.

Extravío de un resguardo de depósito constituido en la depositaria del estado.

Subasta de obras de carretera.

Anuncio de cobranza del arbitrio municipal sobre carruajes en esta ciudad.

Exposición de los repartos de consumos de Sineu, San Juan y Porreras y del vecinal de San José (Ibiza).

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Fornalutx, Campanet y Algaida y por la Junta Municipal de esa última villa.

Venta de cinco fincas situadas en el término de Felanitx.

Cuenta de caja del municipio de dicha ciudad.

Extravío de dos documentos librados por la Sursal del Banco de España.

Anuncio de provisión de becas en la Universidad literaria de Salamanca.

Sociedades y Corporaciones

Instituto de segunda enseñanza

de las Baleares

Secretaría.—En virtud de lo dispuesto en la Real orden de 26 de Julio de 1893, y demás disposiciones vigentes para dar validez académica á los estudios libremente hechos en lo que se refieren á las enseñanzas que se cursan en este Instituto, solicitarán su admisión á los exámenes del próximo Setiembre en la segunda quincena del mes de Agosto venidero en esta Secretaría durante las horas de diez de la mañana á una de la tarde.

Las referidas instancias se dirigirán al Excmo é Ilmo. Sr. Director de este Instituto, expresando literalmente los nombres y apellidos paterno y materno del aspirante, su naturalidad, edad y habitación en esta ciudad, é igualmente por su orden, las asignaturas que soliciten exámen.

Estas instancias serán extendidas y firmadas por los mismos interesados, á fin de que en toda ocasión que se estime oportuna pueda ser compulsada la firma de cada uno.

Los que hayan comenzado sus estudios en otro Instituto deberán acreditar este extremo dentro del mencionado plazo, por medio de certificación académica oficial que anticipadamente habrá de solicitarse por el interesado del respectivo establecimiento.

Los aspirantes á estos exámenes están sometidos á la Autoridad y disciplina académica en todos los actos que verifique con ocasión de estos exámenes, como si fueran alumnos oficiales.

Lo que de orden del Excmo é Ilmo. Sr. Director se anuncia para general conocimiento.

Palma 27 de Julio de 1894.—El catedrático Secretario, Antonio Mestre.

Lecturas amenas

Elefantes leñadores

Como una prueba más de la inteligencia del elefante, merecen leerse los curiosos detalles que desde las faldas del monte Gaurisankar, en el Himalaya, comunicó M. O. Ehlers al periódico alemán *Hamburgo Nachsichten*. El indicado viajero ha tenido ocasión de ver en aquellos lugares salvajes gran número de elefantes amaestrados que realizan trabajos utilísimos. Estos animales obedecen mansa é inteligentemente á la voz de los *Mahonts*, especie de domadores, cazadores y leñadores al mismo tiempo, y con la trompa arrancan los árboles que se les indica, cortan las ramas y transportan grandes troncos con la boca y haces de leña sobre los coimillos, á los lugares destinados á almacenes.

Con igual sumisión sirven de barcazas de transporte, atravesando rios y lagos cuantos veces se les antoja á sus dueños los *Mahonts*. Su maestría é inteligencia son maravillosas en la caza, y para este objeto se emplean en aquel país más de 200 elefantes.

Medio de insensibilizar las placas fotográficas.

Ocurre con frecuencia que los fotógrafos y aficionados que emprenden un viaje y desean coleccionar paisajes tomados durante su excursión, no pueden revelar las placas ni asegurarse del éxito obtenido hasta la vuelta al punto de su residencia; porque despues de *revelada* una placa se venían obligados á fijarla y á practicar las operaciones de lavado, minuciosas y prolongadas que son consiguientes: todo lo cual es difícil hacerlo en condiciones hallándose el viajero en una fonda.

Pero existe un procedimiento muy sencillo y que suprime por completo este inconveniente: Una vez que se ha acabado de revelar una placa, se le sumerge durante cinco minutos en la siguiente disolución, que puede llevarse preparada y sirve siempre hasta agotarse: alcohol 150 gramos; bromuro de cadmio, 10 gramos. Despues de bañado un *cliché* en esta preparación, queda insensible á la luz natural ó artificial, sufre impunemente y sin riesgo de velarse, la luz del día y hasta los rayos solares, y en ese estado de insensibilidad puede permanecer indefinidamente esperando la operación de fijado, que se verificará á la vuelta y por el procedimiento ordinario.

Pasatiempos

El doctor Melindres, que ha estado mucho tiempo al frente de un manicomio, recibe la visita de un antiguo dependiente de aquel establecimiento.

Después de hablar de varias cosas, pregunta el doctor:

—¿Y hay ahora muchos locos?

—No, señor—contesta el otro con la mayor naturalidad;—hay bastantes menos que cuando estaba usted allí con su familia.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 3.—Varones, 0. Hembras, una.

Día 4.—Varones 1; hembras 1.

Matrimonios.—Día 3.—Ninguno

Día 4.—D. Rafael Salvá Perello con doña Juana Luis Durán.

D. Rafael Salvá Andreu con doña Margarita Fonttiroig y Ramis.

Defunciones.—Día 5.—Juana Maria Fuster Fuster, viuda, de 82 años, calle de Camaró, de Sagreña.

Magdalena Reines Seguí, viuda, de 81 años, calle de la Botería, de diabetes.

Barbara Sard Amengual, soltera, de 17 años, calle de Tereros, de tífus.

Pablo Pascual Mas, de 18 meses, Son Rapiña, de difteria.

Este último enterrado en el Cementerio de la Vileta.

Día.—Ana Estela Abrines, soltera de 82 años, plaza del Hospital, de nefritis.

Antonia Sim met Salasar, casada, de 58 años, calle de Valseca, de hipertrofia cardiaca.

Hospital civil.—Día 5.—(Entradas, 0; 0 varón y 0 hembra.—Altas, 6 varones.—Defunciones, ninguna)

Día 6.—Entradas, 7; 5 varones y 2 hembras.—Altas, 2 hembras.—Defunciones, ninguna

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Cubierta enteramente. Hay nubes en cruz

Horizonte.—Cerrado en todo el círculo. Mal cariz.

Idem del viento.—Leveche galeno.

Idem de la mar.—Calmá y rizada.

Buques a la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-Pi.—Sin señal.

Buques fondeados.—Día 6.—Laud Santa Emilia, matrícula de Palma, de 9 ton. pat. Jose Roig, con 3 trip. y lastre.

Buques despachados.—Día 6.—Laud La Sangre, matrícula de Santa Pola, de 37 ton. pat. R. Lopez, con 7 trip. y efectos

Vapor Menorca, de 190 ton., mat. de Mahón, capitán D. F. Cardona, con 8 pas., 16 trip. y efectos, de Mahón.

Mataderos.—Día 6.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 4.—Vacas, 4.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 1.—Carreros, 5.—Ovejas, 15.—Borregos 0.—Corderos, 56.—Cabras, 0.—Cegachos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 1.



Ferrocarril de Mallorca
Servicio de trenes que girará desde 1.º de Abril de 1893
De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:50 mañana 2:15 y 3:40 (mixto) tarde.

De Mahón para Palma, todos los miércoles a las cinco de la tarde.
Salidas de la Península
De Barcelona para Sóller, todos los domingos a las siete de la tarde.

Table with exchange rates (cotizaciones) for various locations like Cuba, Banco de España, Tabacos, etc.

Boletín meteorológico
Dis 6 de Agosto - 9 mañana
Barómetro 760 5 mm.

Ferias de Mallorca
Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig).

Mercados de Mallorca
Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado, en Palma; el domingo, en Binissalem, Pollensa y Sencelles.

Hojas del Calendario

Calendar for August 7th and 8th, including day of the week, moon phase, and religious events.

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRIG

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRIG.
El Lupus. - El terrible enemigo que tanto miedo nos inunda por la poca seguridad que tenemos en los tratamientos usados para su curación.

Table for L'UNION insurance company showing capital social, reserves, and other financial details.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

ANTIGUA CASA DE ESCULTURA
y adorno de piedra, barro y madera del Estatuario conocido por SANT, establecido en Manacor.

NO MÁS ENFERMOS
Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolatur Padré, regenerativo y depurativo de la sangre.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA
ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE

PARA ALQUILAR
Por 50 pesetas cada mes se alquila un primer piso en la calle de la Paz, número 35, que reúne todas las comodidades apetecibles.

CREMA BISMUTO MIRÓ
Este preparado farmacéutico reúne todas las condiciones apetecibles; no tiene mal sabor, carece por completo de olor, no ofrece peligro su administración hasta a los niños recién nacidos.

RESTAURADORAS
El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras RESTAURADORAS.

Importante
Se desea vender un número de tarugos de madera de pino bastantes para cubrir una superficie de 250 m. c.

MAGNESIA
La acreditada Magnesia Efervescente VALENZUELA
Se vende a una peseta el bote. Se descuenta el envase a su devolución.

El bergantín goleta SAN SALVADOR saldrá de este puerto para las Antillas a principios del próximo mes de Septiembre.

BILLAR
Se desea alquilar uno en muy buen estado. Informarán en la calle de las Minonas, 11.

ALQUILER. - En la calle de Mezquida, número 9, hay un tercer piso con agua de fuente y de pozo, terrado y otras comodidades. En el segundo informarán.

ALQUILER. - Se alquila la espaciosa casa zaguán de la calle de Celdés, número 3. Para informes, Puigdorfla 16.

ALQUILERES - En la calle de los Olmos, esquina a la de San Elias, número 87, hay para alquilar un tercer piso con agua de fuente y demás comodidades. También se alquila una casa en el Pont d'Inca, con huerto, un billar con todos sus demás arcos y demás comodidades. Informarán en la calle de los Olmos, número 89, esquina a la de San Elias.

APRENDIZ. En la tienda de D José Ignacio Fuster, sucesor de Aguiló, se necesita un dependiente de unos 15 años que sepa leer y escribir y que haya quien abone su buena conducta, San Nicolás, 7.

Para Marsella
Saldrá a la brevedad posible la pelacra goleta LAREÑO capitán D. ANTONIO ALEMANY

Informarán: Mulet y Bosch, Agentes de Aduanas, Marina 54 - Palma.

MA DE CRIA. - Se necesita una para criar en casa de las niñas de la criatura en Mahón. Para informes, fonda de Mallorca.

MODRIZA. - Se necesita una de buenas circunstancias y leche de pocos meses para lactar en su casa. Se preferirá que tenga su domicilio en esta ciudad o en los caseríos de su alrededor.

Informarán en la bodega de B. Bestard, calle de la Constitución esquina a la de Brondo.